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개념을 쉽게 풀어주는 핵심 기본서

개념책
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구성과 특징

StructureStructure

 개념 속 코너

 개념 확인

 개념 학습

교과서 내용을 완벽하게 이해하기 위해 생생한 

자료로 자세하게 설명하였습니다. 

 수능 비법 특강

수능 기출 문항을 분석하여 자주 나오는 유형

을 [자료해석 문항, 탐구분석 문항, 변형 문항]

으로 제시하였습니다. 또한 유형별 비법과 유제

를 구성하여 미리 수능 연습을 할 수 있습니다. 

 한눈에 보는

수능에 나오는 중요한 자료는 한눈에 확인하여 

이해할 수 있도록 시각 자료로 구성하였습니다.

개념을 이해했는지 바로 확인할 수 있는 × 
문제로 구성하였습니다. 

탐구 실험

핵심 탐구의 요점을 쏙쏙 뽑아 이해하기 쉽게 

분석하였습니다.

빅빅뱅뱅부부터터  천천체체  탄탄생생까까지지

특정 기본 입자 3개가 결합하여 

양성자와 중성자 형성

양성자 2개와 중성자 2개가 

결합하여 헬륨 원자핵 형성

중성자

전자

양성자

헬륨 원자핵

기본 

입자

빅뱅

(우주의 탄생)

기본 입자 형성

① 빅뱅 우주의 탄생과 기본 입자의 형성

　약 138억 년 전 한 점에서 빅뱅이 일

어나 시간, 공간, 에너지, 물질이 생겨났

으며, 빅뱅 직후 초고온, 초고밀도 상태

에서 기본 입자인 쿼크와 전자 등이 형성

되었다.

② 양성자와 중성자의 형성

　빅뱅 이후 형성된 쿼크가 결합하여 

양성자와 중성자를 형성하였다. 양성자

는 위 쿼크 2개와 아래 쿼크 1개, 중성

자는 위 쿼크 1개와 아래 쿼크 2개가 

결합하여 형성된다.

　양성자는 수소 원자핵에 해당한다.

③ 헬륨 원자핵의 형성

　양성자와 중성자가 결합하여 중수소 

원자핵이 형성되고, 중수소 원자핵에 

양성자와 중성자가 다시 결합하여 헬

륨 원자핵이 형성되었다.

050 Ⅱ. 물질과 규칙성

에 보는한한눈눈
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이해하기 쉬운 개념 정리 수능 기본을 다지는 특강

010 Ⅰ. 과학의 기초

자연의 기술

1.1.   자연의 기술  

⑴ 규모(scale) 자연 현상을 설명하기 위해 필요한 시간과 공간, 즉 시공간의 범위이다.

① 미시세계　인간의 감각으로 관찰할 수 없는 물질의 세계(  원자, 분자, 세포)

② 거시세계　인간의 감각으로 관찰할 수 있는 물질의 세계(  별, 은하)

⑵  다양한 시간 규모 

사람이 300 m 

달리는 데 

걸리는 시간

사람의 

평균 수명

10-6초 1~2분 71~75년 1.5억 년 138억 년

빛이 진공에서 빛이 진공에서 

300300  mm 이동하는 데  이동하는 데 

걸리는 시간걸리는 시간

우주의 나이우주의 나이
공룡이 지구에서공룡이 지구에서

번성한 기간번성한 기간

⑶  다양한 공간 규모 

+

수소 원자

1+

-

수소 분자

1+ 1+

-

-

수소 원자

1+

헬륨{He}

2+

-

각각의 수소 원자 주위에

2개의 전자가 존재하여

He과 같은 전자 배치를

갖는다.

- -

교실

책상 폭

5.3_10-11 m 20~300 nm 70 cm 약 38만 km 465억 광년

수소 원자 반지름

우주 반지름우주 반지름
지구에서지구에서

달까지의 거리달까지의 거리

바이러스

2.2. 과학에서의 측정  

⑴  과학기술의 발전으로 길이와 시간을 정확하게 측정할 수

세슘 원자시계

 

있는 다양한 관측 도구가 개발되었다. 

①  시간 측정 도구의 변화　과거에는 태양의 위치 변화에 따른 

그림자의 길이를 이용한 해시계, 흐르는 물의 규칙성을 이

용한 물시계, 주기를 이용한 진자 시계로 거시세계의 시간

을 측정하였다. 현재는 과학기술의 발전으로 세슘 원자시

계로 미시세계의 시간 측정이 가능해졌으며, 몇 백만 분의 

1초 단위까지 정확하게 측정할 수 있다.

②  길이 측정 도구의 변화　과거에는 눈으로 보이는 움직임이나 물체의 크기를 신체나 막대자를 

이용하여 측정하였다. 현재는 레이저로 빛을 쏘아 빛이 왕복한 시간을 이용하는 레이저 길이 

측정기로 정확하게 측정할 수 있다. 

⑵  자연의 미시세계와 거시세계를 대상으로 다양한 규모의 시간과 공간을 측정하려는 인류의 

노력이 이어져 시간과 공간을 측정할 수 있는 규모를 넓히게 되었다. 

광학 현미경으로 본 

양파 세포(_400)
전자 현미경으로 본 

초파리의 눈
GPS 전파 망원경

제임스웹

우주 망원경

A

 측정 대상의 규모에 따라 적절한 방법으로 시간과 공간을 측정하여 자연 현상을 기술할 수 있다.

 시간과 공간을 정확하게 측정하기 위해서는 정확한 관측이 매우 중요하다.

자자연연의의  기기술술//
기기본본량량의의  의의미미와와  적적용용

개념 POINT

● 규모

● 시간과 공간

● 기본량과 유도량

Ⅰ. 과학의 기초

  입자 크기에 따른 색 변화

유리에 노란색 금을 섞은 후 가열하

여 녹이면 금은 직경이 10 nm 이하

인 나노 입자가 된다. 금 나노 입자

는 빛의 파장 영역이 거시세계의 노

란색 금과 다르게 빨간색을 띠며, 금 

나노 입자가 섞인 유리도 빨간색을 

띤다. 스테인드글라스는 이와 같이 

유리에 금속을 섞어 색을 만드는 원

리로 만들어졌다.
세포보다 더 작은 원자 크기의 
규모를 측정할 수 있다. 

여러 대의 GPS 위성에서 보낸 신호가 GPS 수신기에 
도달한 시간을 이용하여 위치를 파악하는 시스템이다. 

멀리 있는 천체의 나이와 거리
를 측정할 수 있다.

 지구에서 별/은하까지의 거리 

측정

• 가까운 거리에 있는 별의 거리: 천

체의 연주 시차를 알아내고 직각 

삼각형의 닮음비를 이용하여 지구

에서부터 천체까지의 거리를 계산

한다.

S

S�Sõ

BA
태양

연주 시차

지구

별

• 먼 곳에 있는 은하까지의 거리: 실

제 밝기(절대 밝기)와 겉보기 밝기

를 비교해서 실제 밝기의 기준이 

되는 거리보다 멀거나 가까운 정

도를 알 수 있다.

10`pc
A

:`겉보기 등급`<`절대 등급A
B
C

:`겉보기 등급`=`절대 등급

:`겉보기 등급`>`절대 등급

A'

B

CC'
(절대 등급 기준)

지구

절대 등급
기준 거리
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018 Ⅰ. 과학의 기초

수수능능 특강비법비법
변형 문항

측정 표준측정 표준예제 1

다음은 지구, 동물 세포, 리튬(Li) 원자에 대한 자료와 이에 대한 학생들의 대화이다.

리튬(Li) 원자동물 세포지구

zyx핵의 지름
(m)

모형

핵

3+

-

-

-

핵 핵

학생 A

학생 B

학생 C

핵의 지름은 모두 길이
에 해당하는 기본량
으로 나타내.

핵 의  크 기 는 
x>y>z야. 핵의 부피는 핵의 지름과 

같은 단위로 표현해.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A ② C ③  A, B ④ B, C ⑤ A, B, C

분석 포인트 분석 포인트 

기본량과 단위에 대한 개념을 이해하고 실생활에 

어떻게 적용하는지 확인할 수 있어야 한다.

문제 해석 문제 해석 

ㄱ.  핵의 지름은 길이의 기본량의 단위인 미터(m)

로 나타낸다.

ㄴ.  지구의 핵이 가장 크고, 동물 세포의 핵이 그 다

음 크기, 원자의 핵이 가장 크기가 작다.

ㄷ.  핵의 부피는 핵의 지름과 같은 단위가 아닌 길

이의 세제곱으로 나타낸다. 답 ③ 

기본량: 길이, 시간, 질량, 전류, 온도, 물질량, 광도

기본량과 신호 및 정보

유제    측정 표준의 활용과 물리량

1-2 다음은 간이 혈당량 기계 표지판의 화면과 이에 관련된 설

명을 나타낸 것이다.

혈액 샘플에 존재하는 포도당과 효

소 반응에서 전기 신호를 수집하여 

혈액 내의 포도당 농도를 계산한다. 

채혈 샘플을 혈당량 기계로 측정한 

결과 혈당량은 ⓐ 85 mg/dL이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  ⓐ를 국제단위계(SI)의 기본단위를 사용하여 나타내면 

0.85 kg/m3이다.

ㄴ.  해당되는 물질의 질량과 부피를 측정 표준을 사용하여 측

정한다.

ㄷ.  의료 기관에서 동일한 혈당량의 측정 단위를 사용하면 환

자의 혈당량 정보에 대한 소통을 원활하게 할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

유제     측정 표준의 활용과 정보

1-1 그림은 미세 먼지 농도 안내  

표지판 화면을 나타낸 것이다. 시간

당 평균 농도를 측정하여 기준값 이

상인 상태가 2시간 이상 지속되면 

미세 먼지 주의보를 발령한다. 방 안

에 햇살이 비칠 때 공기 중에 먼지가 

눈에 보이는 것과 같은 원리로 광센서를 이용하여 공기 중에 있는 먼

지의 양을 계산할 수 있다.   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  ⓐ의 미세 먼지 농도를 국제단위계(SI)의 기본단위로 나

타내면 1.7×10-8 kg/m3이다.

ㄴ. 광센서를 이용하여 얻은 ⓐ는 디지털 정보이다.

ㄷ. 측정 표준은 주로 일상생활에서만 활용된다.   

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ⓐ

2028 수능 대비 문항수능예시문항
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자자연연의의  기기술술

≐ 규모(scale): 자연 현상을 설명하기 위해 필요한 ((① ))과 ((② ))의 범위
≐ 다양한 시간의 ((③ ))

10Ñß`초 1~2분 71~75년 1.5억 년 138억 년

빛이 진공에서 300 m
이동하는 데 걸리는 시간

사람이 300 m 
달리는 데 걸리는 시간

사람의 평균 수명
공룡이 지구에서

번성한 기간
우주의 나이

≐ 다양한 공간의 ((④ ))

5.3_10ÑÚ`Ú` m 20~300 nm 70 cm 약 38만 km 465억 광년

수소 원자 반지름 바이러스의 크기 교실 책상 폭
지구에서 

달까지의 거리
우주의 크기

A

자연의 기술

과학에서의 측정

≐ 과학기술의 발전으로 시간과 길이의 ((⑤ ))를 정밀 측정 가능
≐ 시간을 정밀하게 측정하기 위해 ((⑥ )) 시계를 이용
≐ 레이저를 이용하여 빛이 왕복한 시간을 측정하면 ((⑦ ))의 정밀 측정 가능

광학 현미경으로 
본 양파 세포(×400)

전자 현미경으로
본 초파리의 눈

GPS 전파 망원경
제임스웹 

우주 망원경

자연의 기술/기본량의 의미와 적용

나만의 나만의 TipTip

0301. 자연의 기술/기본량의 의미와 적용
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정리노트

학습한 개념을 정리해 보는 나만의 정리노트

는 복습용과 시험 직전 정리용으로 활용할 수 

있습니다. 정리노트에 나만의 팁을 추가하여 

시험 직전 활용해 보세요. 

특별 부록

꼭 알아두기

교과서에 나오는 중요 자료의 분석, 단계적 풀

이 비법 등 원리를 개념에 적용시키는 방법을 

쉽게 설명하였습니다.

 문제 익히기

학교 시험 빈출 문제를 엄선하여 단계별로 구

성하였습니다. 

012 Ⅰ. 과학의 기초

기본 문제

A 자연의 기술

01 규모에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 2개 고르시오.

① 자연 현상을 설명하기 위한 시간과 공간의 범위이다. 

②  인간의 감각으로 관찰할 수 없는 물질의 세계를 미시세

계라고 한다.

③  별, 은하의 크기는 인간의 감각으로 관찰할 수 없으므로 

미시세계에 속한다.

④  인간의 감각으로 관찰할 수 있는 물질의 세계를 거시세

계라고 한다.

⑤  세포는 광학 현미경을 통해 눈으로 관찰할 수 있으므로 

거시세계이다.

06 기본량과 유도량에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①  양의 체계에서 다른 양을 나타낼 때 기본이 되는 양이 기

본량이다.

② 단위 없이 숫자로만 나타낼 수 있는 기본량도 있다.

③ 기본량인 전류의 기본단위는 암페어(A)이다.

④ 힘은 유도량으로, 기본량을 조합해서 유도할 수 있다.

⑤ 광도는 기본량이다.

04 길이와 시간 측정 방법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 맥박을 이용하여 시간을 측정한다.

② 손가락 하나의 너비를 이용하여 길이를 측정한다.

③ 진자 시계는 가장 정확한 시계이다.

④  해시계는 태양의 위치 변화에 따른 그림자의 길이로 시

간을 측정한다.

⑤  레이저 길이 측정기는 레이저 빛의 속력이 일정한 성질을 

이용하여 빛이 왕복한 시간을 측정하여 길이를 구한다.

07 다음은 기본량과 유도량을 나타낸 것이다.

길이    당도    밀도    부피   속력

압력    전류    가속도   물질량 

유도량의 개수는 모두 몇 개인가?

① 2개 ② 4개  ③ 6개

④ 7개 ⑤ 8개

02 다음은 자연 현상의 기술에 대한 설명이다. (　　) 안에 공통적

으로 들어갈 알맞은 말을 쓰시오. 

자연을 구성하는 물체의 크기나 자연에서 일어나는 현

상들의 시간과 공간의 범위는 매우 다양하다. 이러한 

시간과 공간의 범위를 ( )라고 하며, 측정 대상의 

( )에 따라 적절한 방법으로 시간과 공간을 측정

하여 자연 현상을 기술할 수 있다.

중요단답형

B 기본량의 의미와 적용 

05 다음은 국제단위계(SI)의 기본량과 기본단위를 나타낸 것이다.

기본량 질량 (나) 광도

기본단위 (가) 켈빈(K) (다) 

(가)~(다)에 들어갈 기본량과 기본단위를 쓰시오.

단답형

익히기문문제제
내내신신  ++  수수능능

03 그림 (가), (나)는 광학 현미경과 제임스웹 우주 망원경을 나타

낸 것이다.

(가) (나)

⑴  (가)와 (나) 중에서 10
25
 m 떨어진 거리의 대상을 관측할 

때 적합한 것을 고르시오.

⑵  (가)와 (나) 중에서 양파의 세포를 관찰할 때 적합한 것을 

고르시오.

단답형
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01. 자연의 기술/기본량의 의미와 적용 013

실력 문제 정답 2쪽

A 자연의 기술

13 그림은 야구 경기를 본 후 학생 A, B의 대화이다.

오늘 투수의
최고 구속은 시속
99마일이야.

지난
경기에서는 시속 
150킬로미터로 

던졌어.

 학생 A와 B의 대화에서 투수의 오늘 공의 최고 속력과 지난 

경기의 속력을 비교할 수 없다. 그 까닭을 쓰시오.

서술형

B 기본량의 의미와 적용 

08 자연에서 일어나는 현상의 기술에 대한 설명으로 옳은 것만을 

보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  시공간을 정확하게 측정하기 위해서는 정확한 관측

이 필요하다.

ㄴ.  과학기술의 발전으로 측정할 수 있는 시공간의 범

위가 넓어졌다.

ㄷ.  측정 대상의 규모에 따라 적절한 측정 방법을 이용

해야 한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ   

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11 기본량과 유도량에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있

는 대로 고른 것은?

ㄱ.  길이의 단위와 시간의 단위를 조합하여 가속도의 

단위를 나타낼 수 있다.

ㄴ.  넓이는 기본량으로, 단위는 제곱미터(m2)를 기본단

위로 사용한다. 

ㄷ. 기본량은 다른 물리량을 활용하여 표현할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ    

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

09 길이 측정 방법에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있

는 대로 고른 것은? 

ㄱ.  빛의 속력이 일정함을 이용하여 길이를 측정할 수 

있다.

ㄴ.  지구에서 아주 먼 곳에 있는 은하까지의 거리는 연

주 시차를 이용하여 측정한다.

ㄷ.  원자와 같은 규모에서는 광학 현미경을 사용하여 

길이를 측정한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ   

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 과거의 길이와 시간 측정에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기

에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ.  태양의 위치 변화에 따른 그림자의 길이를 이용한 

해시계를 사용하여 시간을 측정했다.

ㄴ.  발걸음 폭을 이용하여 두 지점 간의 거리를 측정했다.

ㄷ.  맥박을 이용하여 시간을 측정했다. 

보기

① ㄱ   ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ  

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 다음은 기본량과 기본단위에 대한 학생 A~C의 대화이다.

학생 A: 물리량 중에서 기본량은 무수히 많아. 

학생 B:  국제단위계(SI)에서는 각 기본량에 대해 하나의 

기본단위만 사용해.

학생 C:  전압은 기본량으로, 기본단위는 볼트(V)를 사

용해. 

보기

제시한 내용이 옳은 학생만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? 

① A ② B  ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C

중요
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기본 문제

개념을 얼마나 이해했는지를 확인할 수 있는 

기본적인 문제로 구성하였습니다.

실력 문제

학교 시험에 꼭 나오는 난이도 중상 문제와 서

술형 문제로 구성하였습니다.
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 중단원 수능 실력 문제

수능과 유사한 형태의 문제들로 구성하여 집중 

훈련이 가능하도록 하였습니다. 중단원 학습을 

마무리하면서 수능 실력을 키울 수 있습니다.

 대단원 핵심 요약

대단원에서 꼭 기억해야 하는 용어, 개념을 정

리할 수 있도록 하였습니다. 대단원 수능 대비 

문제를 풀기 전 가볍게 정리하세요. 

 친절하고 정확한 해설

문제 풀이에 있어 중요한 부분을 놓치지 않도

록 알짜풀이와 바로알기로 자세한 해설을 구성

였습니다. 

 대단원 수능 대비 문제

수능 실력을 탄탄하게 다질 수 있도록 실전 수

능 대비 문제로 구성하였습니다. 

다양한 유형의 실전 대비 문제 정답과 해설

138 Ⅲ. 시스템과 상호작용

중단원 수능 문제 03 그림 (가)와 (나)는 지표면 근처의 

같은 높이에서 깃털과 구슬을 가만

히 놓았을 때 같은 시간 간격으로 

깃털과 구슬의 위치를 나타낸 것이

다. (가)는 공기 중에서의 운동이고, 

(나)는 진공 중에서의 운동이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을  

보기 에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ.  (가)에서 같은 시간당 속도의 변화량은 깃털에서보

다 구슬에서가 더 크다.

ㄴ.  (나)에서 깃털과 구슬에 작용하는 중력의 크기는 

서로 같다.

ㄷ.  깃털에 작용하는 알짜 힘의 크기는 (나)에서가 (가)

에서보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

01 그림 (가)~(다)는 일상생활에서의 역학적 시스템의 예이다.

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

(가) (나) (다)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? 

ㄱ.  (가)에서 지표면으로 사과가 떨어지는 동안에 중력

의 크기는 일정하게 증가한다.

ㄴ.  (나)에서 추가 진동하는 동안에 추에는 일정한 크

기의 탄성력이 작용한다.

ㄷ.  (다)에서 자석 주위의 철가루에 작용하는 힘의 크

기는 A에서가 B에서보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

02 그림 (가)는 사과나무에 매달려 있는 사과 A와 떨어지고 있는 

사과 B를 나타낸 것이고, (나)는 책상 위에 놓여 있는 사과 C
를 나타낸 것이다.

B

C
A

B

C
A

(가) (나)

지표면 근처의 사과 A, B, C의 질량이 모두 같을 때, 이에 대

한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?  

(단, 공기 저항과 사과의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 중력의 크기는 B에서가 가장 크다.

ㄴ.  B를 지구가 당기는 힘의 크기와 책상이 C를 떠받

치는 힘의 크기는 서로 같다.

ㄷ.  C를 책상이 떠받치는 힘과 C를 지구가 끌어당기는 

힘은 작용과 반작용의 힘이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 그림 (가)는 달 표면에서 질량이 6 kg인 물체 A를, (나)는 지

구 표면에서 질량이 1 kg인 물체 B를 같은 높이에서 가만히 

놓았을 때의 모습을 나타낸 것이다. 

6`kg 1`kgA B

달 표면 지구 표면

6`kg 1`kgA B

달 표면 지구 표면

(가) (나)

물체 A와 물체 B가 수평면에 도달할 때까지의 운동에 대한 

설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

지구의 중력 가속도는 달에서의 6배이며, 지구에서의 공기 저

항과 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ.  A와 B는 중력의 크기가 같으므로 수평면에 도달

할 때까지 걸린 시간은 같다.

ㄴ.  수평면에 도달할 때의 속력은 질량이 큰 A가 B보

다 빠르다.

ㄷ. 단위 시간당 속력의 변화는 B가 A보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

공기 중 진공 상태
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수능 출제 유형을 분석하여 수능에 출제될 수 있는 문제를 엄선하였습니다.

수수능능 문제대비대비대단원

096 Ⅱ. 물질과 규칙성

핵핵심심요약대단원

빛과 스펙트럼03

⑴  (① ): 분광기를 통과한 빛이 파장의 순서대로 펼쳐져서 나

열된 색의 띠

⑵ 스펙트럼의 종류와 특징 

스펙

트럼
(② ) 스펙트럼

선스펙트럼

(③ ) 스펙트럼 (④ ) 스펙트럼

모양

예 백열등의 스펙트럼 별빛의 스펙트럼
기체 방전관의

스펙트럼

⑶ 별빛의 스펙트럼: 연속스펙트럼 위에 (⑤ )이 나타남

우주 초기에 만들어진 원소04

⑴ 물질을 구성하는 입자  

물질 원자

원자핵

전자

중성자

양성자 쿼크

⑵  빅뱅 우주론: 약 138억 년 전, 우주의 모든 물질과 에너지가 한 점

에 모여 있다가 (⑥ )이 일어난 후 (⑦ )하면서 밀도와 

(⑧ )가 감소하여 현재와 같은 우주가 생성되었다는 이론

별의 진화에서 형성된 다양한 원소05

⑴ 별의 탄생 

① 별의 탄생 과정 

 ● 성간 물질 → 성운 → (⑨ ) → 주계열성

 ● 성운이 중력 (⑩ )하여 회전하는 원반 형태를 이룸

 ●  별의 탄생 과정에서 물질의 밀도가 (⑪ )지고 온도가 

(⑫ )짐

②  수소 핵융합 반응: (⑬ ) 원자핵 4개가 결합하여 1개의 

(⑭ ) 원자핵이 생성되는 반응

⑵  별의 진화와 원소의 형성 

① 질량이 태양 정도인 별: 주계열성 → 적색거성 → 행성상 성운

② 질량이 태양보다 훨씬 큰 별: 주계열성 → 초거성→ 초신성 폭발 

태양계와 지구의 형성 06

⑴  태양계의 구성 원소: 대부분 수소와 헬륨으로 이루어져 있으며 철

보다 무거운 원소도 존재함 → 태양계 성운은 (⑮ ) 폭발로 

형성됨

⑵  지구의 탄생과 진화: (⑯ ) 형성 → 맨틀과 핵의 분리 → 

원시(⑰ )과 원시 바다 형성 → 생명체 탄생

자연의 규칙성07

⑴  (⑱ ): 물질을 이루는 가장 기본적인 성분 

⑵ 금속 원소와 비금속 원소 

구분 금속 원소 비금속 원소

이온의 형성 양이온 (⑲ )

열과 전기 전도성 좋음 나쁨(단, 흑연 등 예외)

⑶  주기율: 원소를 (⑳ ) 순으로 나열하였을 때, 화학적 성질

이 비슷한 원소가 규칙적으로 나타나는 성질

화학 결합08

⑴ 비활성 기체: 주기율표의 (㉑ )족에 속하는 원소 

⑵ 이온 결합과 공유 결합 

①  (㉒ ): 금속 원소와 비금속 원소의 양이온과 음이온 사이

에 정전기적 인력에 의한 결합

②  공유 결합: 비금속 원소의 원자들이 서로의 전자를 내놓아 전자쌍

을 만들고, 이 전자쌍을 공유하여 형성된 결합

화학 결합 물질의 특성09

이온 결합

화합물의 성질

•물에 대한 용해성: 대부분 물에 잘 녹는다.

• 전기 전도성: 고체 상태에서는 전류가 흐르지 않고, 액

체와 수용액 상태에서는 전류가 흐른다.

공유 결합

물질의 성질

• 물에 대한 용해성: 분자의 성질에 따라 물에 녹는 것도 

있고, 녹지 않는 것도 있다.

•전기 전도성: 대부분 전류가 (㉓ ).

지각을 구성하는 물질10

⑴  (㉔ ): 규산염 사면체들이 일정한 규칙에 따라 화학적으

로 결합하여 만들어진 광물

⑵  규산염 광물의 결합 구조: 독립형 구조, 단사슬 구조, 복사슬 구조, 

판상 구조, 망상 구조

생명체를 구성하는 물질 11

⑴  생명체 구성 물질: 생명체는 단백질, 핵산 등의 탄소화합물과 물, 

무기염류 등의 비탄소화합물로 구성되어 있다.

⑵ 생명체 구성 물질의 단위체 

① 단백질의 단위체: (㉕ ) → 펩타이드결합으로 연결

② 핵산의 단위체: (㉖ )

지구 구성 물질의 전기적 성질12

⑴  순수한 반도체: 규소나 저마늄으로만 이루어진 반도체

⑵  불순물 반도체: 순수한 반도체에 특정한 (㉗ )을 넣어 전기 

전도성을 갖는 반도체

정답 32쪽
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대단원 수능 대비 문제 097

수능 출제 유형을 분석하여 수능에 출제될 수 있는 문제를 엄선하였습니다.

수수능능 문제대비대비대단원핵핵심심요약대단원 정답 32쪽

01 그림은 천체 A, B 및 원소 ㉠, ㉡의 스펙트럼을 나타낸 것이다. 

파장(nm)

A

B

㉠

㉡

400 700

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A에는 ㉠과 ㉡ 중 어느 한 원소만 존재하고, B에

는 ㉠과 ㉡이 모두 존재한다.)

ㄱ. A에는 ㉠이 존재한다.

ㄴ. B는 세 종류 이상의 원소로 이루어져 있다.

ㄷ.  원소 ㉠과 ㉡의 스펙트럼은 빛이 저온 상태의 원소 

㉠과 ㉡에 각각 흡수되어 나타난다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03 그림은 빅뱅 이후 우주 초기에 원자가 형성되는 과정을 나타낸 

것이다.

기본 입자 형성

㉠ 양성자, 중성자 형성

㉡ 헬륨 원자핵 형성

㉢ 원자 형성

빅뱅

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. ㉠은 쿼크로 이루어져 있다.

ㄴ. ㉡은 수소 원자핵과 동일한 시기에 형성되었다.

ㄷ.  ㉢의 형성으로 빛이 우주 공간으로 퍼져나가기 시

작하였다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 그림은 우주 초기 헬륨 원자핵이 형성되기 직전에 존재했던 입

자 A와 B의 개수비를 나타낸 것이다.

A B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A와 B는 각각 양성자와 중성자 중 하나이다.)

ㄱ. A는 전자와 결합하여 수소 원자가 된다.

ㄴ. 이 시기에 우주의 온도는 약 3000 K이다.

ㄷ.  헬륨 원자핵이 형성된 후 우주의  
헬륨 원자핵의 총 질량
수소 원자핵의 총 질량

는 ;2!;이다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중요

02 다음은 서로 다른 과정으로 나타난 스펙트럼 (가), (나), (다)에 

대한 설명이다. (가), (나), (다)는 각각 방출 스펙트럼, 연속 스

펙트럼, 흡수 스펙트럼 중 하나이다.

(가)  ( ㉠ )에서 방출된 빛이 분광기를 통과하면 파장

에 따라 여러 색이 연속적으로 나타난다.

(나)  별빛이 ㉡ 성운을 통과할 때 특정 파장의 빛이 흡수

되어 스펙트럼의 특정 위치에서 ㉢ 선이 나타난다.

(다)  ㉣ 성운의 기체로부터 특정 파장의 빛이 방출되어 

스펙트럼 상의 특정 위치에서 ㉤ 선이 나타난다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. 태양은 ㉠에 해당한다.

ㄴ. 성운의 온도는 ㉡이 ㉣보다 낮다.

ㄷ. 선의 밝기는 ㉢이 ㉤보다 어둡다.  

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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Ⅰ. 과학의 기초02

01	 � 정답��|��③,�⑤

|	알짜풀이	|	③	별,	은하는	거시세계에	속하고,	⑤	세포는	미시

세계에	속한다.

| 바로알기 |	①	규모는	자연	현상을	설명하기	위한	시간과	공간

의	범위이다.

②	인간의	감각으로	관찰할	수	없는	물질의	세계를	미시세계

라고	한다.(예:	원자,	분자,	세포	등)

④	인간의	감각으로	관찰할	수	있는	물질의	세계를	거시세계

라고	한다.(예:	별,	은하	등)

02	� 정답��|��규모

|	알짜풀이	|	규모는	자연	현상을	설명하기	위한	시간과	공간의	

범위이다.

03	� 정답��|��⑴�(나)�⑵�(가)

|	알짜풀이	|	지구에서	멀리	떨어진	천체를	연구할	때는	우주	망

원경,	양파	세포를	관찰할	때는	광학	현미경이	적합하다.	

04	� 정답��|��③

|	알짜풀이	|	③	현재	사용하고	있는	가장	정확한	시계는	원자시

계이다.

| 바로알기 |	①	일정하게	뛰는	맥박을	이용하여	진자의	주기를	

측정할	수	있다.

②	신체를	이용하여	길이를	측정한다.	

④	해시계는	태양의	위치	변화에	따른	그림자의	길이로	시간

을	측정한다.

⑤	레이저	길이	측정기는	빛의	속력이	일정한	성질을	이용하

여	빛이	왕복한	시간을	측정해	길이를	구한다.

05	� 정답��|��(가)�킬로그램(kg),�(나)�온도,�(다)�칸델라(cd)

|	알짜풀이	|	질량의	단위는	킬로그램(kg),	온도의	단위는	켈빈

(K),	광도의	단위는	칸델라(cd)이다.	

기본 문제

01�③,�⑤�  02�규모�  03�⑴�(나)�⑵�(가)�  04�③�  05�(가)�킬로
그램(kg),�(나)�온도,�(다)�칸델라(cd)�  06�②�  07�③�
실력 문제

08�⑤�  09�①� �10�⑤� �11�①� �12�②� �13�해설�참조

문문제제  익익히히기기 12쪽~13쪽

자자연연의의  기기술술//기기본본량량의의  
의의미미와와  적적용용

02

1.  ◯��2.�◯��3.�×��4.�◯

개념 확인

06	� 정답��|��②

|	알짜풀이	|	②	국제단위계(SI)의	각	기본량에	대해	하나의	기

본단위가	있다.

| 바로알기 |	①	양의	체계에서	다른	양을	나타낼	때	기본이	되

는	양이	기본량(길이,	시간,	질량,	전류,	온도,	물질량,	광도)	

이다.	

③	전류는	기본량으로,	암페어(A)가	기본단위이다.	

④	힘은	유도량으로,	질량,	길이,	시간을	조합하여	유도할	수	

있다.

⑤	광도는	기본량으로,	칸델라(cd)가	기본단위이다.

	

07	� 정답��|��③

| 바로알기 |	길이,	전류,	물질량은	기본량이다.

08	� 정답��|��⑤

|	알짜풀이	|	자연을	구성하는	물체의	크기나	자연에서	일어나는	

현상들의	시공간은	매우	다양하므로,	측정	대상의	규모에	따

라	적절한	방법으로	시간과	공간을	측정하여	자연	현상을	기

술할	수	있다.

09	� 정답��|��①

|	알짜풀이	|	ㄱ.	빛의	속력이	일정함을	이용하여	빛이	왕복하는

데	걸리는	시간을	측정하면	길이를	구할	수	있다.

| 바로알기 |	ㄴ.	지구에서	아주	먼	곳에	있는	은하까지의	거리는	

별의	밝기를	이용하여	측정한다.	

ㄷ.	원자와	같은	규모에서는	전자	현미경으로	길이를	측정한다.

10	 � 정답��|��⑤

|	알짜풀이	|	과거에는	그림자의	길이를	이용한	해시계로	시간을	

측정하고,	신체를	이용하여	길이를	재며,	일정하게	뛰는	맥박

을	이용하여	시간을	측정하였다.

11	 � 정답��|��①

|	알짜풀이	|	ㄱ.	가속도는	유도량으로,	기본량인	길이와	시간을	

조합하여	유도할	수	있다.

| 바로알기 |	ㄴ.	넓이는	유도랑이다.

ㄷ.	기본량은	국제단위계를	이용하여	값을	나타낸다.	

12	 � 정답��|��②

|	알짜풀이	|	B.	국제단위계(SI)의	7개의	기본량에	대해	각각	하

나의	기본단위가	있다.

| 바로알기 |	A:	국제단위계(SI)에서	현재	기본량은	7개이다.

C:	전압은	유도량이다.

13		
|	알짜풀이	|	일상생활에서	거리의	단위로	마일	또는	km를	사

용한다.	속력의	단위가	다르므로	속력을	비교하기	위해서는	

단위	환산을	해야	한다.

ⅠⅠ  과과학학의의  기기초초
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시험 대비를 위해  중단원 학교 시험 빈출 문제, 

대단원 평가 문제, 학교 시험 대비 문제를 구성

하였습니다. 엄선한 문제들로 학교 시험을 확실

하게 대비하세요. 

시험대비책

더 많은 문제가 필요할 땐!

04 시험대비책

중단원

학학교교  시시험험 문문제제빈출빈출

Ⅱ. 물질과 규칙성

01 그림 (가)는 서로 다른 조건에서 생성되는 스펙트럼을 관측하

는 모습 A, B, C를, (나)는 서로 다른 스펙트럼 ㉠, ㉡, ㉢을 

나타낸 것이다. A, B, C에서 관측한 스펙트럼은 각각 ㉠, ㉡, 

㉢ 중 하나이다.

A ㉠

㉡

㉢

B

C

광원
저온의 기체

고온의
기체

A ㉠

㉡

㉢

B

C

광원
저온의 기체

고온의
기체

(가) (나)

A~C에 해당하는 스펙트럼을 ㉠~㉢ 중에서 골라 옳게 짝 

지은 것은? 

A B C

① 

②

③

④

⑤

㉠

㉡

㉡

㉢

㉢

㉡

㉠

㉢

㉠

㉡

㉢

㉢

㉠

㉡

㉠

03 그림 (가)~(다)는 수소 원자, 수소 원자핵, 헬륨 원자핵의 구

조를 순서 없이 나타낸 것이다. 

+

-

+ +

중성자

양성자+

전자-

(가) (나)            (다) 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 수소 원자이다.

ㄴ. 빅뱅 이후 (나)와 (다)는 같은 시기에 형성되었다.

ㄷ.  태양 중심부에서는 2개의 (다)가 융합하여 1개의  

(나)가 생성되는 반응이 일어난다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 그림은 우주 초기에 원자가 형성되는 과정을 간략하게 나타낸 

것이다. 

㉠ ㉡

기본 입자 형성 A 원자 형성

시간

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A 시기에 수소 원자핵과 헬륨 원자핵의 질량비가  

약 3:1이 되었다.)

ㄱ. A 시기에 수소 원자핵이 형성되었다.

ㄴ. ㉠ 기간에 중성자가 형성되었다.

ㄷ. ㉡ 기간에 우주의 온도는 3000 K보다 높았다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중요

02 그림 (가)는 수소의 스펙트럼을, (나)와 (다)는 어느 별과 성운

의 스펙트럼을 순서 없이 나타낸 것이다. 

(가)

(나)

(다)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (나)는 별의 스펙트럼이다.

ㄴ. (다)를 만든 기체는 저온 상태이다.

ㄷ. (나)와 (다)에는 모두 수소가 존재한다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1. 원소의 형성 (1) ~ 2. 원소의 형성 (2)
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5종 통합과학 교과서를 완벽 분석하여 공통 내

용은 빠짐없이 구성하고, 중요 내용은 자세하게 

설명하였습니다. 쉽게 풀어 이해가 잘 되는 내

용 정리로 통합과학의 개념을 완벽하게 이해할 

수 있습니다. 

1
2022 개정 교육과정

통합과학의 개념 완벽 이해

수능 출제 의도와 문제 분석을 통해 수능 대표 

유형을 미리 연습할 수 있도록 수능 비법 특강

을 구성하였습니다. 수능 빈출 유형뿐만 아니라  

2028 수능 예시 문항을 제시하여  수능을 미리 

대비할 수 있습니다.  

2
개념풀만의 수능 유형 분석으로

수능 비법 전수 

다양한 문제 유형으로 실전 연습이 되도록 최

대한 많은 문제를 수록하였습니다. 내신 대비를 

위한 단답형과 서술형 문제, 수능 대비를 위한 

수능 유형 문제까지 총망라한 시험을 위한 완벽 

대비서입니다.

3
내신에서 수능까지

시험 완벽 대비

자료 분석하기

문제에 제시된 자료 속 핵심 내용을 꼼꼼히 제

시하였습니다. 한 문제를 풀이하면 다른 문제의 

자료까지 적용할 수 있습니다.

더 알아보기

문제를 이해하는 데 도움이 되는 보충 내용을 

제시하였습니다.

수능 예시 문항 수록

2024년 9월 27일 발표한 통합과학 수능 예시 

문항을 수록하였습니다. 수능에 새롭게 출제되

는 문항을 체험해 보세요.

중단원 수능 실력 문제 139

정답 45쪽

07 다음은 자유 낙하 하는 물체와 수평으로 던져진 물체의 운동을 

비교하는 실험이다.

[실험 과정] 

A B

A B

쇠구슬 발사 장치

스마트 기기

A B

(가)  그림과 같이 쇠구슬 발사 장치와 모눈종이를 설치

하고 동일한 쇠구슬 A와 B를 준비한다.

(나)  쇠구슬 발사 장치를 이용해 A를 가만히 떨어뜨리

는 순간 B를 수평 방향으로 발사하고, A와 B의 

운동을 스마트 기기로 촬영한다.

(다)  운동 분석 프로그램을 이용해 A, B의 시간에 따

른 연직 방향과 수평 방향의 운동을 그래프로 각

각 나타낸다.

[실험 결과] 

 Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ은 (다)의 결과 중 일부를 나타낸 것이다.

시간0

이
동 

거
리

시간0

속
력

시간0

속
력

Ⅰ Ⅱ Ⅲ 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  A의 연직 방향 운동의 이동 거리를 나타낸 그래프

는 Ⅰ이다.

ㄴ.  B의 수평 방향 운동의 속력을 나타낸 그래프는 Ⅱ

이다. 

ㄷ.  B의 연직 방향 운동을 나타낸 그래프는 Ⅰ과 Ⅲ이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2028 수능 대비 문항수능예시문항

06 그림은 질량이 1 kg인 물체가 자유 낙하 하는 동안의 위치를 

1초 간격으로 나타낸 것이다. 1초일 때의 속력은 10 m/s 
이고, 3초일 때의 속력은 30 m/s이다. 

지면

0초 0
1초

2초

3초

10`m/s

30`m/s

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 모든 마찰과 공기 저항, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ.  중력 가속도의 크기는 10 m/s2이다.

ㄴ.  물체의 질량이 2배가 되면 중력 가속도의 크기도 2배

가 된다. 

ㄷ. 물체에 작용하는 중력의 크기는 10 N이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

중요

05 그림은 매끄러운 수평면에서 직선 운동하는 물체 A~C의 위

치를 1초 간격으로 나타낸 것이다. 

(m)

물체`A

60 1 2 3 4 5

(m)

물체`B

60 1 2 3 4 5

(m)

물체`C

60 1 2 3 4 5

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 모든 마찰과 공기 저항, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A에 작용하는 알짜 힘은 0이다.

ㄴ. 속력은 B가 A의 2배이다. 

ㄷ. C의 가속도의 크기는 일정하게 증가한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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과학의  
기초

"측정할 수 없다면 관리할 수 없다."
"미래를 예측하는 가장 좋은 방법은 미래를 창조하는 것이다."

 피터 드러커(Peter Drucker, 1909-2005) 

1. 자연 세계의 이해

고등 개념풀 통합과학1-01-02강_7.indd   8고등 개념풀 통합과학1-01-02강_7.indd   8 2024-10-14   오전 11:13:102024-10-14   오전 11:13:10



고등 개념풀 통합과학1-01-02강_7.indd   9고등 개념풀 통합과학1-01-02강_7.indd   9 2024-10-14   오전 11:13:192024-10-14   오전 11:13:19



010 Ⅰ. 과학의 기초

자연의 기술

1.1.   자연의 기술  

⑴ 규모(scale) 자연 현상을 설명하기 위해 필요한 시간과 공간, 즉 시공간의 범위이다.

① 미시세계　인간의 감각으로 관찰할 수 없는 물질의 세계(  원자, 분자, 세포)

② 거시세계　인간의 감각으로 관찰할 수 있는 물질의 세계(  별, 은하)

⑵  다양한 시간 규모 

사람이 300 m 

달리는 데 

걸리는 시간

사람의 

평균 수명

10-6초 1~2분 71~75년 1.5억 년 138억 년

빛이 진공에서 빛이 진공에서 

300300  mm 이동하는 데  이동하는 데 

걸리는 시간걸리는 시간

우주의 나이우주의 나이
공룡이 지구에서공룡이 지구에서

번성한 기간번성한 기간

⑶  다양한 공간 규모 

+

수소 원자

1+

-

수소 분자

1+ 1+

-

-

수소 원자

1+

헬륨{He}

2+

-

각각의 수소 원자 주위에

2개의 전자가 존재하여

He과 같은 전자 배치를

갖는다.

- -

교실

책상 폭

5.3_10-11 m 20~300 nm 70 cm 약 38만 km 465억 광년

수소 원자 반지름

우주 반지름우주 반지름
지구에서지구에서

달까지의 거리달까지의 거리

바이러스

2.2. 과학에서의 측정  

⑴  과학기술의 발전으로 길이와 시간을 정확하게 측정할 수

세슘 원자시계

 

있는 다양한 관측 도구가 개발되었다. 

①  시간 측정 도구의 변화　과거에는 태양의 위치 변화에 따른 

그림자의 길이를 이용한 해시계, 흐르는 물의 규칙성을 이

용한 물시계, 주기를 이용한 진자 시계로 거시세계의 시간

을 측정하였다. 현재는 과학기술의 발전으로 세슘 원자시

계로 미시세계의 시간 측정이 가능해졌으며, 몇 백만 분의 

1초 단위까지 정확하게 측정할 수 있다.

②  길이 측정 도구의 변화　과거에는 눈으로 보이는 움직임이나 물체의 크기를 신체나 막대자를 

이용하여 측정하였다. 현재는 레이저로 빛을 쏘아 빛이 왕복한 시간을 이용하는 레이저 길이 

측정기로 정확하게 측정할 수 있다. 

⑵  자연의 미시세계와 거시세계를 대상으로 다양한 규모의 시간과 공간을 측정하려는 인류의 

노력이 이어져 시간과 공간을 측정할 수 있는 규모를 넓히게 되었다. 

광학 현미경으로 본 

양파 세포(_400)
전자 현미경으로 본 

초파리의 눈
GPS 전파 망원경

제임스웹

우주 망원경

A

 측정 대상의 규모에 따라 적절한 방법으로 시간과 공간을 측정하여 자연 현상을 기술할 수 있다.

 시간과 공간을 정확하게 측정하기 위해서는 정확한 관측이 매우 중요하다.

자연의 기술/
기본량의 의미와 적용

개념 POINT

● 규모

● 시간과 공간

● 기본량과 유도량

Ⅰ. 과학의 기초

  입자 크기에 따른 색 변화

유리에 노란색 금을 섞은 후 가열하

여 녹이면 금은 직경이 10 nm 이하

인 나노 입자가 된다. 금 나노 입자

는 빛의 파장 영역이 거시세계의 노

란색 금과 다르게 빨간색을 띠며, 금 

나노 입자가 섞인 유리도 빨간색을 

띤다. 스테인드글라스는 이와 같이 

유리에 금속을 섞어 색을 만드는 원

리로 만들어졌다.
세포보다 더 작은 원자 크기의 
규모를 측정할 수 있다. 

여러 대의 GPS 위성에서 보낸 신호가 GPS 수신기에 
도달한 시간을 이용하여 위치를 파악하는 시스템이다. 

멀리 있는 천체의 나이와 거리
를 측정할 수 있다.

 지구에서 별/은하까지의 거리 

측정

• 가까운 거리에 있는 별의 거리: 천

체의 연주 시차를 알아내고 직각 

삼각형의 닮음비를 이용하여 지구

에서부터 천체까지의 거리를 계산

한다.

S

S�Sõ

BA
태양

연주 시차

지구

별

• 먼 곳에 있는 은하까지의 거리: 실

제 밝기(절대 밝기)와 겉보기 밝기

를 비교해서 실제 밝기의 기준이 

되는 거리보다 멀거나 가까운 정

도를 알 수 있다.

10`pc
A

:`겉보기 등급`<`절대 등급A
B
C

:`겉보기 등급`=`절대 등급

:`겉보기 등급`>`절대 등급

A'

B

CC'
(절대 등급 기준)

지구

절대 등급
기준 거리
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01. 자연의 기술/기본량의 의미와 적용 011

기본량의 의미와 적용 

1.1.  기본량과 유도량 

⑴  기본량 

① 물리량　시간, 온도, 거리, 질량 등과 같이 측정한 대상을 숫자로 나타낼 수 있는 양이다.

②  기본량　양의 체계에서 다른 양을 나타낼 때 기본이 되는 양이다. 기본량을 측정하여 값으로 

나타낼 때는 국제단위계(SI)를 사용한다.

기본량 길이 시간 질량 전류 온도 물질량 광도

기본단위 미터(m) 초(s) 킬로그램(kg) 암페어(A) 켈빈(K) 몰(mol) 칸델라(cd)

⑵  유도량 기본량을 조합해 유도하는 물리량이다.

유도량 관계식(유도단위) 유도량 관계식(유도단위) 유도량 관계식(유도단위)

넓이 길이
2
 (m2) 가속도

속도의 변화량

걸린 시간
 (m/s2) 밀도

질량

부피
  (kg/m3)

부피 길이
3
 (m3) 힘 질량_가속도 (kg´m/s2) 압력

힘

넓이
  (kg/m´s2)

속력
이동 거리

걸린 시간
 (m/s) 전하량 전류_시간 (A´s)  일

힘_이동 거리

(kg´m2/s2)

B

1960년 제11차 국제도량형총회에서 국제단위계(SI) 명칭을 
채택하여 ‘미터법’을 사용해 오던 단위계를 현대화하였다.

입자의 개수

절대 온도(K)=섭씨온도(¾)+273

기호: A 기호: a 기호: q

기호: V 기호: F 기호: P

기호: v 기호: Q 기호: W, E

  국제단위계(SI)의 기본단위를 

사용하면 좋은 점

•정보를 정확하게 전달할 수 있다.

• 별도의 단위 환산 없이 계산할 수 

있다.

• 산업 기술의 표준 마련에 유용하게 

이용할 수 있다.

 단위의 접두어 기호

기호 명칭 값

T 테라 1012

G 기가 109

M 메가 106

k 킬로 103

h 헥토 102

da 데카 101

d 데시 10-1

c 센티 10-2

m 밀리 10-3

l 마이크로 10-6

n 나노 10-9

p 피코 10-12

1. 자연 현상은 시간과 공간을 측정하여 설명할 수 있다. (  ,   )

2.  규모는 자연 현상을 설명하기 위한 시간과 공간의 범위이다. (  ,   )

3.   기본량의 종류는 10가지이다. (  ,   )

4.  과학기술의 발전으로 길이와 시간을 정확하게 측정하는 것이 가능해

졌다.  (  ,   )

정답 2쪽

조사 자료

아래는 과거와 현재의 시간과 길이의 측정 방법이다.

시에네

햇
빛

알렉산드리아

�
7.2æ

7.2æ

지구 중심

실

추

진폭 진폭
가.  [고대] 빛을 이용한 지

구의 크기 측정

나.  [현대] 빛을 이용한 지

구에서 달까지의 거리 

측정

다.  [고대] 맥박을 이용한 

진자의 주기 측정

라.  [현대] 원자시계를 이용

한 시간 측정

조사 결과 및 해석

❶ ‘가’에서 지구의 크기를 측정한 원리를 설명해 보자.

　  지구는 완전한 원형이고, 지구로 들어오는 태양 광선은 평행하다고 가정한 후, 알렉산드리아에서 남동쪽으로 

925 km 떨어진 시에네에서 하짓날 정오에 태양 광선이 수직으로 비추고, 알렉산드리아에서는 태양 광선이 

7.2¿`만큼 비스듬히 비추는 것을 이용하여 지구 둘레(지구 반지름)를 측정하였다. 알렉산드리아와 시에네 사이

의 길이：7.2¿`=2p_지구 반지름：360¿`의 비례식을 이용하여 지구 반지름을 구할 수 있다. 

❷ ‘나’에서 지구에서 달까지의 거리를 측정한 원리를 설명해 보자.

　  빛의 속력(c)이 일정하다는 것을 이용하여, 지구에서 보낸 레이저 빛이 지구로 다시 돌아오는 데 걸리는 시간 

t를 측정한다. 지구에서 달까지의 거리는 빛의 속력_;2T;로 구할 수 있다.

❸ ‘다’에서 진자의 주기를 측정한 원리를 설명해 보자.

　 일정하게 뛰는 맥박을 이용하여 진자의 주기를 측정할 수 있다.

❹ ‘라’에서 원자시계를 이용한 시간 측정 원리를 설명해 보자.  

 원자의 고유한 진동수를 이용하여 시간을 측정한다.

약 7,364 km(현재 정확한 반지름
은 약 6,367 km)

길이와 시간의 측정 사례 조사하기길이와 시간의 측정 사례 조사하기조사 실험

길이, 시간, 질량, 전류, 온도, 물질량, 광도

 여러 가지 길이의 단위

길이를 나타내는 단위의 종류(신체의 

길이, 자, 리(里). 인치(in), 마일(mile) 

등)는 다양하지만 정확한 정보를 전

달하기 위해 공통의 단위를 사용하

며, 미터(m)를 길이의 기본단위로 한

다. 고대 이집트에서는 길이의 단위

로 신체의 길이를 사용하였다.

2 큐빗

1 디지트
1 큐빗

1 팜

1 피트

진동수

단위는 Hz(헤르츠)로, 1초당 반복 

운동이 일어난 횟수를 나타낸다.
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012 Ⅰ. 과학의 기초

기본 문제

A 자연의 기술

01 규모에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 2개 고르시오.

① 자연 현상을 설명하기 위한 시간과 공간의 범위이다. 

②  인간의 감각으로 관찰할 수 없는 물질의 세계를 미시세

계라고 한다.

③  별, 은하의 크기는 인간의 감각으로 관찰할 수 없으므로 

미시세계에 속한다.

④  인간의 감각으로 관찰할 수 있는 물질의 세계를 거시세

계라고 한다.

⑤  세포는 광학 현미경을 통해 눈으로 관찰할 수 있으므로 

거시세계이다.

06 기본량과 유도량에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①  양의 체계에서 다른 양을 나타낼 때 기본이 되는 양이 기

본량이다.

② 단위 없이 숫자로만 나타낼 수 있는 기본량도 있다.

③ 기본량인 전류의 기본단위는 암페어(A)이다.

④ 힘은 유도량으로, 기본량을 조합해서 유도할 수 있다.

⑤ 광도는 기본량이다.

04 길이와 시간 측정 방법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 맥박을 이용하여 시간을 측정한다.

② 손가락 하나의 너비를 이용하여 길이를 측정한다.

③ 진자 시계는 가장 정확한 시계이다.

④  해시계는 태양의 위치 변화에 따른 그림자의 길이로 시

간을 측정한다.

⑤  레이저 길이 측정기는 레이저 빛의 속력이 일정한 성질을 

이용하여 빛이 왕복한 시간을 측정하여 길이를 구한다.

07 다음은 기본량과 유도량을 나타낸 것이다.

길이    당도    밀도    부피   속력

압력    전류    가속도   물질량 

유도량의 개수는 모두 몇 개인가?

① 2개 ② 4개  ③ 6개

④ 7개 ⑤ 8개

02 다음은 자연 현상의 기술에 대한 설명이다. (　　) 안에 공통적

으로 들어갈 알맞은 말을 쓰시오. 

자연을 구성하는 물체의 크기나 자연에서 일어나는 현

상들의 시간과 공간의 범위는 매우 다양하다. 이러한 

시간과 공간의 범위를 ( )라고 하며, 측정 대상의 

( )에 따라 적절한 방법으로 시간과 공간을 측정

하여 자연 현상을 기술할 수 있다.

중요단답형

B 기본량의 의미와 적용 

05 다음은 국제단위계(SI)의 기본량과 기본단위를 나타낸 것이다.

기본량 질량 (나) 광도

기본단위 (가) 켈빈(K) (다) 

(가)~(다)에 들어갈 기본량과 기본단위를 쓰시오.

단답형

익히기문제
내신 + 수능

03 그림 (가), (나)는 광학 현미경과 제임스웹 우주 망원경을 나타

낸 것이다.

(가) (나)

⑴  (가)와 (나) 중에서 10
25
 m 떨어진 거리의 대상을 관측할 

때 적합한 것을 고르시오.

⑵  (가)와 (나) 중에서 양파의 세포를 관찰할 때 적합한 것을 

고르시오.

단답형
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01. 자연의 기술/기본량의 의미와 적용 013

실력 문제 정답 2쪽

A 자연의 기술

13 그림은 야구 경기를 본 후 학생 A, B의 대화이다.

오늘 투수의
최고 구속은 시속
99마일이야.

지난
경기에서는 시속 
150킬로미터로 

던졌어.

 학생 A와 B의 대화에서 투수의 오늘 공의 최고 속력과 지난 

경기의 속력을 비교할 수 없다. 그 까닭을 쓰시오.

서술형

B 기본량의 의미와 적용 

08 자연에서 일어나는 현상의 기술에 대한 설명으로 옳은 것만을 

보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  시공간을 정확하게 측정하기 위해서는 정확한 관측

이 필요하다.

ㄴ.  과학기술의 발전으로 측정할 수 있는 시공간의 범

위가 넓어졌다.

ㄷ.  측정 대상의 규모에 따라 적절한 측정 방법을 이용

해야 한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ   

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11 기본량과 유도량에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있

는 대로 고른 것은?

ㄱ.  길이의 단위와 시간의 단위를 조합하여 가속도의 

단위를 나타낼 수 있다.

ㄴ.  넓이는 기본량으로, 단위는 제곱미터(m2)를 기본단

위로 사용한다. 

ㄷ. 기본량은 다른 물리량을 활용하여 표현할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ    

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

09 길이 측정 방법에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있

는 대로 고른 것은? 

ㄱ.  빛의 속력이 일정함을 이용하여 길이를 측정할 수 

있다.

ㄴ.  지구에서 아주 먼 곳에 있는 은하까지의 거리는 연

주 시차를 이용하여 측정한다.

ㄷ.  원자와 같은 규모에서는 광학 현미경을 사용하여 

길이를 측정한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ   

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 과거의 길이와 시간 측정에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기

에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ.  태양의 위치 변화에 따른 그림자의 길이를 이용한 

해시계를 사용하여 시간을 측정했다.

ㄴ.  발걸음 폭을 이용하여 두 지점 간의 거리를 측정했다.

ㄷ.  맥박을 이용하여 시간을 측정했다. 

보기

① ㄱ   ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ  

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 다음은 기본량과 기본단위에 대한 학생 A~C의 대화이다.

학생 A: 물리량 중에서 기본량은 무수히 많아. 

학생 B:  국제단위계(SI)에서는 각 기본량에 대해 하나의 

기본단위만 사용해.

학생 C:  전압은 기본량으로, 기본단위는 볼트(V)를 사

용해. 

보기

제시한 내용이 옳은 학생만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? 

① A ② B  ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C

중요
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018 Ⅰ. 과학의 기초

수능 특강비법비법
변형 문항

측정 표준측정 표준예제 1

다음은 지구, 동물 세포, 리튬(Li) 원자에 대한 자료와 이에 대한 학생들의 대화이다.

리튬(Li) 원자동물 세포지구

zyx핵의 지름
(m)

모형

핵

3+

-

-

-

핵 핵

학생 A

학생 B

학생 C

핵의 지름은 모두 길이
에 해당하는 기본량
으로 나타내.

핵 의  크 기 는 
x>y>z야. 핵의 부피는 핵의 지름과 

같은 단위로 표현해.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A ② C ③  A, B ④ B, C ⑤ A, B, C

분석 포인트 분석 포인트 

기본량과 단위에 대한 개념을 이해하고 실생활에 

어떻게 적용하는지 확인할 수 있어야 한다.

문제 해석 문제 해석 

ㄱ.  핵의 지름은 길이의 기본량의 단위인 미터(m)

로 나타낸다.

ㄴ.  지구의 핵이 가장 크고, 동물 세포의 핵이 그 다

음 크기, 원자의 핵이 가장 크기가 작다.

ㄷ.  핵의 부피는 핵의 지름과 같은 단위가 아닌 길

이의 세제곱으로 나타낸다. 답 ③ 

기본량: 길이, 시간, 질량, 전류, 온도, 물질량, 광도

기본량과 신호 및 정보

유제    측정 표준의 활용과 물리량

1-2 다음은 간이 혈당량 기계 표지판의 화면과 이에 관련된 설

명을 나타낸 것이다.

혈액 샘플에 존재하는 포도당과 효

소 반응에서 전기 신호를 수집하여 

혈액 내의 포도당 농도를 계산한다. 

채혈 샘플을 혈당량 기계로 측정한 

결과 혈당량은 ⓐ 85 mg/dL이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  ⓐ를 국제단위계(SI)의 기본단위를 사용하여 나타내면 

0.85 kg/m3이다.

ㄴ.  해당되는 물질의 질량과 부피를 측정 표준을 사용하여 측

정한다.

ㄷ.  의료 기관에서 동일한 혈당량의 측정 단위를 사용하면 환

자의 혈당량 정보에 대한 소통을 원활하게 할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

유제     측정 표준의 활용과 정보

1-1 그림은 미세 먼지 농도 안내  

표지판 화면을 나타낸 것이다. 시간

당 평균 농도를 측정하여 기준값 이

상인 상태가 2시간 이상 지속되면 

미세 먼지 주의보를 발령한다. 방 안

에 햇살이 비칠 때 공기 중에 먼지가 

눈에 보이는 것과 같은 원리로 광센서를 이용하여 공기 중에 있는 먼

지의 양을 계산할 수 있다.   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  ⓐ의 미세 먼지 농도를 국제단위계(SI)의 기본단위로 나

타내면 1.7×10-8 kg/m3이다.

ㄴ. 광센서를 이용하여 얻은 ⓐ는 디지털 정보이다.

ㄷ. 측정 표준은 주로 일상생활에서만 활용된다.   

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ⓐ

2028 수능 대비 문항수능예시문항
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수능 비법 특강 019

변형 문항

정답 4쪽

신호와 정보의 변환신호와 정보의 변환예제 2

그림 (가)는 손목을 손가락으로 눌러서 심장 박동에 따라 일어나는 동맥의 주기적인 진

동인 맥박을 측정하는 것이고, (나)는 스마트 기기의 센서로 혈류에 따라 반사되거나 흡

수되는 빛의 변화를 감지하여 심장이 박동하는 횟수인 심박수를 측정한 것이다.

119 bpm
ⓐ

ⓑ

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? (단, bpm은 분당 

심장 박동수이다.)

ㄱ.  (가)에서 손가락으로 눌러서 주기적인 진동인 디지털 신호를 분석하여 얻은 

맥박으로 건강 상태를 파악한다.

ㄴ.  (나)의 ⓐ에서 bpm은 기본단위에서 유도되는 유도단위이다.

ㄷ.  (나)에서 광센서를 이용하여 얻은 ⓑ는 아날로그 전기 신호이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

분석 포인트 분석 포인트 

아날로그 신호와 디지털 신호를 구분하고, 신호를 

분석하여 정보가 산출되면 센서를 이용하여 신호

가 변환되는 것을 사례에서 설명한다.

문제 해석 문제 해석 

ㄱ.  손가락으로 눌러서 주기적인 진동을 연속적인 

신호로 수집하므로 아날로그 신호에 해당한다.

ㄴ.  bpm은 기본단위에서 유도되는 단위가 아니며, 

단지 1분당 발생하는 횟수로 특정한 용도의 측

정 방법으로 정의한 단위이다.

ㄷ.  광센서를 이용하여 전기 신호를 수집하며, ⓑ

는 연속적인 신호로 아날로그  전기 신호이다.  

 답 ③

센서로 아날로그 전기 신호와 디지털 전기 신호를 

수집할 수 있으며, 아날로그 신호를 디지털 신호인 

전기 신호로 변환한다.

유제    신호와 정보의 변환

2-1 그림 (가)는 손목을 손가락으로 눌러서 심장 박동에 따라 일

어나는 동맥의 주기적인 진동인 맥박을 측정하는 것이고, (나)는 스

마트 기기의 센서로 혈류에 따라 반사되거나 흡수되는 빛의 변화를 

감지하여 심장이 박동하는 횟수인 심박수를 측정하는 것이다.

119 bpm
ⓐ

ⓑ

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, bpm은 분당 심장 박동수이다.)

ㄱ.  (가)에서 손가락으로 눌러서 동맥의 주기적인 진동을 측

정하여 얻은 정보는 맥박수이다.

ㄴ.  (나)의 ⓐ는 유도단위로, 기본단위로 변환이 가능하다.

ㄷ.  (나)에서 ⓑ는 센서를 이용하여 얻은 디지털 전기 신호 

이다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ     

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

유제    신호와 온도 센서

2-2 그림은 온도 센서를 이용하여 얻은 (가) 신호를 (나) 신호로 

변환하는 과정을 나타낸 것이다.

시간(s)

20
15
10
5

0 10 20 20 30

온
도(   )¾

시간(s)

20
15
10
5

0 10 20 20 30

온
도(   )¾

시간(s)

20
15
10
5

0 10 20 20 30

온
도(   )¾

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 온도의 기본단위는 ¾(섭씨도)이다.

ㄴ. 자연에서 발생하는 대부분의 신호는 (가)의 형태이다.

ㄷ.  (가)에서 (나)로 변환할 때 원래 가지고 있던 신호가 왜곡

되거나 일부를 잃을 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ     

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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020 Ⅰ. 과학의 기초

중단원 수능 문제

01 그림 (가)는 과거의 지구의 크기 측정 원리를 나타낸 것이고  

(나)는 현대의 지구상의 정확한 위치를 측정하는 데 사용하는 

GPS 위성을 나타낸 것이다.

시에네

햇
빛

알렉산드리아

�
7.2æ

7.2æ

지구 중심

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)에서는 원의 성질을 이용하여 거리와 각도를 측

정하고 이를 이용하여 지구 반지름을 알아냈다.

ㄴ.  (나)에서는 GPS 위성에서 위치 정보를 수집하고 

지구 모형의 모델링을 이용하여 지구 반지름을 계

산할 수 있다.

ㄷ.  동일한 대상을 측정하는 과정으로, 관측 도구와 관

계없이 결과는 동일하다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ    

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

04 그림 (가), (나)는 오래전에 사용한 물리량을 측정하는 방법을 

나타낸 것이다.

2 큐빗

1 디지트
1 큐빗

1 팜

1 피트

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)는 신체의 길이를 이용하여 길이를 측정하였다.

ㄴ.  (나)는 태양이 만든 그림자의 길이를 이용하여 길이

를 측정하였다.

ㄷ. (가)는 단위가 있지만, (나)는 단위가 없다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03 다음은 기본량과 유도량에 대한 학생 A~C의 대화이다.

학생 A:  물리량 중에서 전류는 기본량이야.

학생 B:  기본량의 단위에 대한 정의는 절대 변하지 않아.

학생 C:  유도량은 기본량의 단위와 별개의 단위를 사용

해야 해.

보기

제시한 내용이 옳은 학생만을 보기 에서 있는 대로 고른 것

은?

① A  ② B   ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C

02 그림은 아폴로 11호가 달 표

면에 설치한 레이저 반사판을 

나타낸 것이다. 레이저 반사

판을 이용하여 지구에서 달까

지의 거리를 구하는 것에 대

한 학생 A~C의 대화 내용

이다.

학생 A:  레이저 빛의 속도가 일정하다는 성질을 이용해.

학생 B:  지구에서 레이저로 빛을 쏘아 빛이 달 표면에 

설치된 레이저 반사판에서 반사되어 다시 지구

로 되돌아오는 데 걸리는 시간을 측정해야 거리

를 계산할 수 있어.

학생 C:  달까지의 거리를 정확하게 측정하기 위해서는 

정밀한 시계가 필요해.

보기

제시한 내용이 옳은 학생만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은? 

① A  ② B   ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C
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정답 4쪽

06 그림 (가)는 코로나 진단 키트이고, (나)는 길이 표준기를 나타

낸 것이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)는 코로나19 바이러스 유전자 표준 물질을 개발

하여 정확하고 일관성 있게 진단할 수 있다.

ㄴ.  (나)는 길이를 측정할 때 빛을 이용하여 정의한 1 m

에 대한 기준이다.

ㄷ. (가)와 (나)는 측정 표준의 활용 사례이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중요

08 그림의 (가)는 의료 영상 화면이고, (나)는 자율 주행 자동차를 

나타낸 것이다.

 

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)의 영상은 디지털 정보로 이루어져 있다.

ㄴ.  (나)에서는 다양한 센서를 이용하여 얻은 신호를 아

날로그 정보로 저장하는 기술이 필요하다.

ㄷ.  디지털 기술은 (가)와 (나)의 분야에 변화와 혁신을 

주도한다.   

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

05 측정과 어림에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ.  미세한 양의 부피를 측정할 때 밀리리터(mL) 단위

보다 마이크로리터(lL) 단위를 사용하면 더 정밀한 

측정을 할 수 있다.

ㄴ.  어림은 측정할 때 필요한 측정 도구를 결정하는 역

할을 한다.

ㄷ.  어림은 알고 있는 정보를 바탕으로 물리량을 예상

하는 것이다.  

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07 그림 (가)와 (나)는 시간에 따른 전압을 그래프로 나타낸 것이다.

0 0

전
압

시간

전
압

시간

(나)(가)

0 0

전
압

시간

전
압

시간

(나)(가)(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 자연에서 얻는 대부분의 신호의 형태이다.

ㄴ.  센서를 이용해 (가)와 같은 신호를 감지할 수 있다.

ㄷ.  (가)의 신호보다는 (나)의 신호가 실제 현상을 더 정

확하게 표현한다.  

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중요
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수능 출제 유형을 분석하여 수능에 출제될 수 있는 문제를 엄선하였습니다.

수능 문제대비대비대단원

022 Ⅰ. 과학의 기초

핵심요약대단원

자연의 기술/기본량의 의미와 적용01

⑴ 자연의 기술  

①  (① ): 자연현상을 설명하기 위해 필요한 시간과 공간, 

즉 시공간의 범위를 말한다.

 ●  (② ): 인간의 감각으로 관찰할 수 없는 물질의 세계(   

원자, 분자, 세포)

 ●  (③ ): 인간의 감각으로 관찰할 수 있는 물질의 세계(  별, 

은하)

②  측정 대상의 규모에 따라 적절한 방법으로 시간과 공간을 측정하

여 자연현상을 기술할 수 있다.

⑵ 과학에서의 측정 

①  과학기술의 발전으로 길이와 시간을 정확하게 측정할 수 있는 다

양한 관측 도구를 만들 수 있게 되었다.

②  자연의 미시세계와 거시세계를 대상으로 다양한 규모의 시간과 공

간을 측정하려는 노력으로 시간과 공간을 측정할 수 있는 규모를 

넓히게 되었다.

③  과학기술의 발전으로 세포는 (④ ) 현미경으로 그 크기를 측

정할 수 있으며, 세포보다 더 작은 원자 크기의 규모는 나노 단위

의 물체를 관찰할 수 있는 (⑤ ) 현미경으로 측정할 수 있다. 

또 과거에는 태양의 위치 변화에 따른 그림자의 길이를 이용한 해

시계, 흐르는 물의 규칙성을 이용한 물시계, 주기를 이용한 진자 시

계로 거시세계의 시간을 측정하였다. 현재는 (⑥ )로 

미시세계의 시간 측정이 가능해졌으며, 몇 백만 분의 1초 단위까지 

정확하게 측정할 수 있다.

⑶ 기본량 

①  물리량: 시간, 온도, 거리, 질량 등과 같이 측정하여 대상을 숫자로 

나타낼 수 있는 양이다.

②  (⑦ ): 양의 체계에서 다른 양을 나타낼 때 기본이 되는 양이

다. 측정값을 나타낼 때는 국제단위계(SI)를 사용한다.

기본량 길이 시간 질량 전류 온도 물질량 광도

기본

단위

미터

(m)

초

(s)
킬로그램

(kg)

 암페어

(A)

⑧ 몰

(mol)
칸델라

(cd)

⑷ 유도량 

①  기본량을 조합해 유도하는 물리량이다.

②  여러 가지 유도량 

유도량 관계식(유도단위) 유도량 관계식

넓이 길이Û` (mÛ` ) 가속도
속도의 변화량

걸린 시간
 (m/s2)

부피 길이Ü`   (mÜ` ) 힘 질량_가속도 (kg´m/s2)

속력
이동 거리

걸린 시간
 (m/s) 전하량 전류_시간 (A´s)  

{� }

측정과 어림/신호와 정보02

⑴ 측정  

①  미지의 양을 미리 정의한 기준이 되는 양과 비교하여 그 값을 결정

하는 과정이다.

② 측정 결과는 수와 측정 단위로 나타낸다.

⑵  어림 

①  정확한 측정이나 계산 없이 이용할 수 있는 정보를 바탕으로 물리

량을 예상하거나 물리량의 크기를 대략 가늠하는 것이다.

②  어림을 통하여 결과를 예상하기도 하고, 측정하기 어려운 물리량의 

경우에는 어림해서 값을 알아내기도 한다.

⑶  측정 표준 

① 정확하고 일관성 있게 측정하려고 만든 과학적 기준을 말한다.

②  (⑨ )에는 표준화된 측정 단위, 측정 방법, 측정 도구, 표준 

물질 등이 있다.

③  측정 표준을 이용하면 서로 다른 단위를 사용하거나 측정 방법의 

차이로 발생하는 혼란이나 사고를 방지하고, 연구 결과의 신뢰도를 

높이며, 연구 결과의 공유와 연구자 사이의 소통을 원활하게 할 수 

있다. 또한 표준화된 측정 방법과 시스템으로 측정 장치의 성능을 

시험하고 교정한다.

⑷ 신호와 정보 

① (⑩ ): 자연의 변화가 전달되는 것이다.

②  (⑪ ): 신호를 측정하고 분석해 쓸모 있는 자료로 만든 것이다.

⑸ 신호와 정보의 변환 

① 아날로그 신호와 디지털 신호 

 ●   (⑫ ): 자연에서 발생하는 대부분의 신호로, 연속적으

로 변하는 신호

 ●   (⑬ ): 0과 1의 이진수로 표시되는 불연속적인 신호

②   (⑭ ): 아날로그 신호를 감지하여 전기 신호로 변환하는 장치

이다. 센서를 이용하여 얻은 디지털 정보는 전송 과정에서 거의 손

상되지 않으며, 오랫동안 보존할 수 있다.

③ 정보 처리 시스템 과정 

발생된 
정보

전송 또는
저장

전기
신호

센서
재생된 
정보

⑹  디지털 기술과 현대 문명 

①  컴퓨터와 다양한 통신 수단을 이용하여 정보를 주고받는 정보 통

신 기술을 통해 정보를 디지털 형태로 처리, 저장, 전송하는 기술이 

발달하면서 현대 문명은 디지털 문명으로 전환되고 있다.

②  빅데이터, 사물 인터넷(IoT), 인공지능, 무선통신, 클라우드, 가상 

현실, 증강 현실 등의 (⑮ )은 은행 및 금융, 교육, 운송 

및 교통, 의료, 에너지 산업, 사회 관계망 서비스 등 현대 문명의 많

은 영역에 걸쳐 변화와 혁신을 주도하고 있으며, 새로운 형태의 의

사소통, 협업, 문제 해결을 가능하게 하고 있다.

정답 5쪽
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수능 문제대비대비대단원핵심요약대단원

02 그림 (가)는 세슘 원자시계, (나)는 고대 이집트의 길이 단위를 

나타낸 것이다.

2 큐빗

1 디지트
1 큐빗

1 팜

1 피트

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 시간의 측정 표준이다.

ㄴ.  (나)는 신체를 이용하여 쉽게 측정할 수 있으므로 

길이의 측정 표준이다.

ㄷ. 물리 상수를 이용한 경우는 (가)이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03 그림 (가)는 전자저울, (나)는 자, (다)는 초시계를 나타낸 것이다.

(가) 전자저울 (나) 자 (다) 초시계

(가)~(다)를 이용하여 정육면체 모양의 고체 물체의 물리량을 

측정할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ.  (가)를 이용하여 측정할 수 있는 기본량은 질량이다.

ㄴ.  (가)와 (다)를 이용하여 기본량인 밀도를 구할 수 있

다.

ㄷ.  (나), (다)를 이용하여 유도량인 가속도를 구할 수 

있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01 그림 (가)는 바이러스의 모습, (나)는 바지에 부착된 사이즈,  

(다)는 지구에서 멀리 떨어진 은하를 나타낸 것이다. 

(가) 바이러스 (나) 바지 사이즈 (다)  은하

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 전자 현미경을 이용하여 관찰할 수 있다.

ㄴ.  (나)에서 바지의 허리둘레 길이는 기본량으로, 기본

단위인 인치(inch)를 사용한다. 

ㄷ. (다)는 GPS를 이용하여 정확한 길이를 측정한다.  

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중요

04 그림은 빛의 이용에 대한 학생 A~C의 대화이다.

학생 A 학생 C

학생 B

원자의 고유한 진동수
를 이용하여 원자시계
를 제작할 수 있어.

빛의 속력이 일정함을 
이용해서 길이의 측정 
표준을 정의할 수 있어.

빛을 이용해서 지구
에서 달까지의 거
리를 측정할 수 있어.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A  ② B   ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C

정답 5쪽
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수능 문제대비대비대단원

08 다음은 화성기후관측위성의 사고와 내용을 나타낸 것이다. 

1998년 발사된 화성기후관측

위성(MCO)은 100개월을 날

아 화성 근처에 도착하였지만 

궤도에 진입하지 못하고 폭발

하였다. 조사 결과 탐사 팀은 

국제단위계를 사용하고 탐사

선 제작 팀은 미국 단위계를 

사용한 것으로 밝혀졌다. 길이의 단위 변환에서 문제가 

발생하여 생긴 사고였다.      

사고의 원인인 단위에 관련된 설명으로 옳은 것만을 보기 에

서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.  국제단위계의 기본단위를 사용하면 별도의 단위 환

산 없이 계산할 수 있다.

ㄴ.  길이 1 m에 대한 측정 표준은 나라마다 다양한 방

식으로 융통성 있게 정의한다.

ㄷ.  표준화된 측정 단위를 사용하면 연구자 간의 명확

한 의사소통을 할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

06 그림 (가)는 물체의 위치를 일정한 시간 간격으로 나타낸 것이

고, (나)는 손가락 마디로 길이를 측정하는 것이며, (다)는 전력

량계를 나타낸 것이다.

(가) 

(나) (다) 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)에서 물체의 위치 변화 측정값으로부터 물체의 

빠르기를 설명할 수 있다.

ㄴ.  (나)는 어림 활동으로 손가락 마디의 길이 값을 이

용하여 물체의 길이를 대략 가늠할 수 있다.

ㄷ.  (다)에서 온도, 전류, 시간을 측정하여 정확하고 일

관성 있게 전기 요금을 부과할 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

중요

05 다음은 물리량을 측정한 후 기록한 것이다.

(가) 전기 회로에 흐르는 전류의 세기는 2 mA이다.

(나) 실내 온도는 29 ¾이다.

(다) 정육면체 상자의 부피는 1 L이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)에서 전류의 세기는 기본량으로 2_10ÑÛ` A와 

같다.

ㄴ. (나)에서 온도를 기본단위로 나타내면 302 K이다.

ㄷ.  (다)의 정육면체 한 변의 길이를 기본단위로 나타내

면 0.1 m이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ     

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄷ

07 기본량과 유도량에 대한 학생 A~C의 발표 내용이다.

학생 발표 내용

A
기본량과 기본단위는 각 나라에서 독자적으로 정의해

서 사용하고 있습니다. 

B
기본량인 전류와 시간을 이용하여 배터리 용량을 표시

할 수 있습니다. 

C
소금물의 질량과 소금의 질량을 이용하여 구하는 소금

물의 농도는 유도량으로 단위는 kg입니다. 

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A  ② B   ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C
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11 그림 (가)는 휴대 전화의 화면 전환 모습, (나)는 자동차가 장애

물을 감지하는 것, (다)는 초음파 사진을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다) 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.  (가)는 센서가 휴대 전화의 기울어지는 방향을 감지

하여 화면이 전환된다.

ㄴ.  (나)는 어두운 곳에서는 장애물이 보이지 않으므로 

전혀 작동하지 않는다.

ㄷ.  (다)에서는 초음파가 사물에 부딪쳐 되돌아오는 시

간을 측정하여 사물의 위치를 파악한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 그림 (가)는 발전기에서 발생한 전기 신호를 나타낸 것이고, 

(나)는 (가)의 신호를 변환한 그래프이다.

0 0

전
압

시간

전
압

시간

(나)(가)

0 0

전
압

시간

전
압

시간

(나)(가)(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 아날로그 신호이다.

ㄴ.  (가)를 (나)로 변환할 때 정보가 왜곡되거나 일부를 

잃을 수 있다.

ㄷ.  (가)를 (나)로 변환하면 정보를 멀리까지 전송하는 

것이 가능하다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 다음은 컴퓨터와 다양한 통신 수단을 이용하여 정보를 주고받

는 정보 통신 기술의 발달이 현대 문명에 미친 영향에 대한 학

생 A~C의 대화이다. 

학생 A

학생 B

학생 C

디지털 신호를 처리
하는 컴퓨터의 발
달로 복잡한 작업을 
빠르게 처리할 수 
있게 되었어.

음악, 영화, 게임 등 다
양한 콘텐츠를 아날로
그 신호로 저장하고 빠
르게 전송할 수 있게 되
었어.

인터넷이 보급되면서 시
간과 공간의 제약 없이 
빠르게 디지털 정보를 
공유하게 되었어.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A  ② B   ③ A, C  

④ B, C ⑤ A, B, C

09 그림 (가)는 지진파 기록, (나)는 초음파 영상, (다)는 열화상 카메

라 영상을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다) 

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대

로 고른 것은?

ㄱ. (가)의 신호는 아날로그 신호이다.

ㄴ.  (나)는 빛 신호를 센서에서 수집하여 얻은 정보이다. 

ㄷ.  (다)는 센서를 이용하여 측정한 피부 온도를 분석하여 

체온이 높은 사람을 확인하는 신호를 얻을 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

중요
정답 5쪽
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